der viel Neues und CGeschmackvolles. Auch in Stiluhren,
Schreibzeuoen, Photorahmen und dahnlichem werden
aparte Neuheiten zu sehen sein. :
ie Silberwarenfabrikation hat in threm Verwendungs-
bereieh andere, um Teil neue Werkstoffe herangezogen,
¢+ B. inlindische Zierhélzer, und erzielt damit iiberaus
ute Wirkuneen, Die silberbeschlagenen Schalen, die m
an auscresucht hithschen Maserungen mit dem Metall

STELET, Finden ._!”__-_l:_'ll'll.'ill ."uSII\lZI'HH-

LTI |
Viele weil Neuheiten werden dngstlich gehutet, um
nit auf der Messe selbst eine durchschlagendere Wir-

tune 1 erdiclen. Sowaohl in Gold als auch 1n Silber und

Pla vird kein Mangel sein, und die gesetzliche Be-
heinkung auf eine gewisse Gewichtsgrenze hat nur be-

 nene subtile Muster entstanden sind, die einem
Cieschmack mehr entsprechen als plumpe,
protzice Formen

W tic ist die Frage des Exportes. Frither eine der

Florete vusfuhr-Industrien. hat die Edelmetall-lndu-
Das Fachrechnen
Jur Dorbereitung fiir
Rad= und TriebgréBen
& spiel 25 11 einem
- nd (¢) von 13,68 mm :
Rad von 84 und ein ©= 13,08
' es Triechvon 12 Zih- z=384, # 2
Wi oli sind beide zu
(5. Bld 1 10 Nr 200
kreis-Halbmes-
l |J.L'. '!'“.' sser. Die 5. ey 3. 13.68 - 84
len wverhalten sich ;
| | |:| -'|_I|l_'__'-;_'l||.'i| £ -"I h'l ]—'I
| 13.68 mm in 8 Teile, 23,04 mm.
| 3,05
[ e1l - | 71 mm, dann
11 1T el Iellradius des
g 1 Teil ] ||||.‘[|_|I|:_'il- O iy 2-13.68-12
R Clal .1 d’ = st i =
) id  auf den | e1]- z 54 12
divs des KHades T Teile 3,42 mm.

mm {1 urch-
24 494 mm)

LS9 mm.

=
| iendurchmesser von Rad und lrieb.
. wurchmesser DD =d + t (siehe Beispiel 18, Nr. 32)
valif 2304 0805 mm = 24835 mm = 24 34 mm
11, | riebaubendurchmesser L', =d' - 0,61 (s. Beispiel 20—22)
f 3,42 +— 0,537 mm = 3,957 mm = 3,96 mm
Ml vl dieselbe Art kinnen auch die Aullendurchmesser

bestimmt werden.
in der 2, Auflage

und Trieben
Abschnitt 26,

rerwerksradern
comershausen |,
\bschnitt 31.)

f Lichte Weite des Gehiuses

ispiel 26,0 Wie breit muB das Uhrgehiduse fiir ein
sekundenpendel im  Lichten mindestens sein, wenn der
achwingungsbogen  einschl, Erginzungsbogen 10 Grad
und der Linsendurchmesser 120 mm betriigt?

[ e ge des Sekundenpendels ist 994 mm, rund
000 mm, dann ist der Durchmesser seines Schwingungs-
kreises rund 2000 mm, .

Lange

2000:3. 14 mm

Lyie Linge des schwingungsbogens von
; ol g, .

vwdlg T

Linsendurchmesser (

T

i sein Umtang wire d- o 250 mm.

10 Cirad L) o b s

Breite)

3{3_1 Die Ulrmacher-Weocki

von 174 mm,

dazg 2

| 25 60

120 mm.

_'". r T4 Il.__l._:'

strie heute mit Schwierigkeiten aller Art zu kKampfen, u
von diesem Ciesichtspunkt aus sind die Leiprige
einer der wichtigsten Werbelaktoren Hir die Exportfirin
Da ist es auch bedeutsam festzustellen, dall =zich die |
auf dem Weltmarkt in den letzten Monaten wesentlich
pehessert hat, An Stelle der geschiftlichen Unlust ist im
mternationalen Handel wielfach geraderu ein W
hunger ausgebrochen. Wenn man allerdings in 1
Industrien eine Besserung der Preise feststellen kani
und dies auch schon auf der letzten Fruhjahrsmesse
Ausdruck gekommen ist, st im Edelmetallgewerbs
hiervon bisher noch nichts oder sehr wenig zu spiiren
Aber der Exportumsatz steigt von Messe zu Messe, und
atch in Anbetracht der stiarker einsetzenden Nachfrage
des Auslandes st mit einer Helebung des Exportgeschaf
tes zu rechnen: Das deutsche Fabrikat, das gerade in den
letzten _]:l'irli'{'li emne von Messe zu Mesze 2u beobachtende
Cualitatssteigerung  erfahren hat, wird sich bestimmt
durchsetzen.

£11

b R |

des Uhrmachers

Die Meifterpriifung (SchluB zu Seite 388
[Des H-‘-;tn als Cierade oerechnet ergibl die

mindeste Breite des Kastens U4 mm,
dazu auf jeder Seite 20 mm Zwischenraum 134 mm

Freie FallhGhe

Beispiel 27. Die Gewichtswalze einer Ul 12 mm
Durchmesser, thr Walzenrad von 144 ZLahn i1
ein Minutentrieb von 12 Zihnen. e Ul 1 Ia
oehen.

Wieviel freie Fallhtohe braucht man

a) Fir einfachen Zug?
by fur Flaschenzug :
a) Fiir einfachen Zug
144

12

| Umdrehunge de

12 Stunden.

Anzahl der Umdrehungen in 8 [agen o

Bei 1 Umdrehung der Walze rollt der Umfang ab

{2-3. 14 mn |

; ; Falso 1 A Yins Tawnd

bei 16 Umdrehungen der Walze rollt 1omal des Uimfang

16-131.88 — 211005 mu

2m 110 mun Fallraum

b} Fur ]—];1g~,|_":g|_-||.rl|:; ist nur der halbe F i lraum

| mm 55 mm, jeweils gerechnet von der Unterserte
Ciewichtes aus.

{1 == [T

Kraft der Walze
Beispiel 28. An der Walze von 45 mm ]
zieht ein Gewicht von 3500 g, Welche krait wirkl
an den Spitzen des Gangrades, wenn dieses 36 mm |
messer hat und wihrend einer Walzenumdrehung
100 mal dreht? (Der Kraftverlust durch Reibung usw
bleibt aubler Rechnung.)
Arbeit = Kraft mal Weg.
1. Arbeit an der Walze
2. Arbeit des Gangrades
Weg!) -
Da beide Leistungen (ohne Beriicksichtigung der
bung) gleich sein miissen, gilt also:
K:36-3,14:400 = 3500 45- 3,14 mm/g,
. 3500:45°3,14 175
K= 36-314-300 6

Durchmesset

3500 45- 3,14 mm,g,
K-36G-3.14 400 mm

g (langerei

o ]

|I\.I|'

._ |[H. WwWovon etwa 4o

das Steigrad wirken, Was an Kraft gewonnen wird, gehl

an Weg verloren.
. &
A Dschlud

o |

Damit bringen wir vorliufig das Fachrechnen zun

und empfehlen, die Zusammenstellung der Aufgaben b
30, 32 und 33 durchzuarbeiten. Sie 151 micht nur fur

sondern fir alle Berufskameraden sehr wichhg.

http:/idigital slub-dresden.de/id31857313X-19370000/400
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